

14 Enero 1909

Espigues local

Notas de un reporter

La benemérita y humanitaria institución de *La Cruz Roja*, de nuestra ciudad, ha escuchado los ecos de angustia de nuestros hermanos de Italia, tan duramente castigados por la reciente hecatombe; ha respondido generosamente al llamamiento que haciamos al pueblo tortosino en nuestro número anterior en favor de aquellos infelices, y á pesar de la precaria situación porque atraviesa aquella entidad, ha hecho un esfuerzo, un esfuerzo digno de los más calurosos plenos, y predicando con el ejemplo ha donado mil pesetas para los damnificados. Dios se lo pague. Pero nosotros seguimos, por la parte que nos toca, sosteniendo y estimulando de aquella benéfica asociación, ornamento de Tortosa y alivio de necesitados.

Los dilettanti de la buena música están de enhorabuena.

Sahemos que se organiza en nuestra ciudad un sexteto de música clásica que hará las delicias de los amantes del divino arte y contribuirá á vigorizar la cultura musical en nuestra ciudad.

Por si esto no basta para satisfacción de los aficionados, nos cae la satisfacción de consignar que con objeto de facilitar la venida anual de compañías de ópera á esta localidad y de asegurar su permanencia en ella durante largas temporadas, la estudiosa y bien organizada banda orquesta *Santa Cecilia*, dedicase desde algún tiempo á esta parte al estudio de la ópera grande.

De esta suerte queda obviado, el inconveniente de más fuerza que hallaban las empresas, que era el coste que supone la estancia de un nutrido cuerpo de orquesta traído de fuera. Con la felicísima iniciativa que apuntamos, bastaría que vengan cinco ó seis profesores de orquesta, para reforzar á los de la aludida banda, y así podrán funcionar las compañías de ópera en perfectas condiciones de estabilidad, así por lo que atañe á la parte económica como á la artística.

Nuestros plácemes más cordiales á la banda *Santa Cecilia* por sus desvelos y esfuerzos en pro del arte y de la cultura del país.

Memorias

de un Colegial

(De nuestra colaboración) XXIII

Quiero dar el último adiós al año de 1867. ¡Adios hermoso año de mi primera juventud! ya que tal vez será el último que me verá, Dios mediante, con el corazón no desposeído por completo de juveniles ilusiones, sonriendo á las vagas esperanzas que suele alimentar un corazón sensible y ardoroso.

Después de estos inconsistentes ensueños de acalorada fantasía, hálome por dicha mía con el corazón sereno y despierto, ávido de encontrar la ensimada felicidad en más elevadas regiones. Ciento que mis miradas á la humana y terrenal belleza, no han dicho á mi alma sino vileza y ruindad de sentimientos. He soñado solamente benditos ensueños, que no me han dejado al despertar, ningún torcedor remordimiento, ningún glacial desengaño.

En cambio, he podido paladejar, durante el año, incomparables dulzuras, merced á bellísimas obras literarias. Cómo olvidar las horas pasadas leyendo á León, Granada, Juan de la Cruz y aun á Lamartine, etc. etc.? Quién me ha iniciado en bellezas desconoci-

dades para mí, ha sido el catalán Piferrer con su libro «Los Autores Clásicos». Despidiéme hace poco tiempo de mi amadísimo amigo Torres; como nos despedimos de nuestro tan acariciado proyecto de ir á engrosar las filas de los Zuvos Pontificios, ya que las circunstancias políticas de Italia han cambiado en buen sentido.

Y todo ya pasó! ¡Adios, dulcísimo año de mi vida! Tú me has ofrecido severas lecciones, que no sabré tan fácilmente olvidar.—Las esperanzas de Ordenes hinchando de vez en cuando la vastedad de mi pensamiento, vienen á comunicarle yo no sé qué carácter de gravedad nunca tenido! Un año hace que escribo estas páginas secretas. Continuaré escribiéndoles el próximo 1868? ¿Viviré? Mil y mil veces sea loado el Señor por los grandísimos favores que ha venido dispensándome sin merecerlo.

XXIV

Creo que muy pronto tendremos algunos días de hermosa variedad, que nos será asimismo salutible. Si es así, luego gozare del aspecto que presenta mi pueblo natal en esta época triste del año. Luego podré sentarme por aquellos queridos, y también amados, hogares de mi patria, donde crujen los robustos troncos, y las ondulantes y rojizas llamas despiden un calor agradable, que va paulatinamente difundiendo dulcísimo sopor... que ni es vigilia ni tampoco sueño... entre los concurrentes al amor de la lumbre. Tal vez podría gozar todavía de escenas deleitables, si otras ocupaciones más graves y serias no viniesen a turbarlas. Pronto veré también la nueva carretera, convertida en hermoso paseo, adornado de árboles pomposos que embellecerá la entrada del pueblo. Han llegado allá los carros que les regala nuestro paisano don Fernando. El nombre de dicho señor sonará perpetuamente entre las hojas de los árboles del paseo, al ser llevado por las juguetonas brisas de la tarde estival.

Leo entretanto la «Filosofía del Credo», de Grau. ¡Cuánta amenidad, unida á no poca profundidad y delicadeza de pensamiento encierra este hermoso libro! Libro es éste que deseó releer y saborear una y mil veces. ¡Qué ratos tan deliciosos no me proporciona antes de entregarme al sueño! El ejemplar es de un amigo amantísimo. Entre los estudios preparatorios para Ordenes; entre el sermón que me han encargado para la Cuaresma; la caza, mis imprescindibles lecturas, etc., llevo el tiempo tan ocupado, que se desliza sin apenas advertirlo. Cuantas más ocupaciones tengo, más trabajo y también con mayor gusto. Y otra cosa me sucede; que cuanto menos tiempo concedo al sueño, menos ganas tengo de dormir. Esta tarde he visto que unos compañeros han entrado en la Biblioteca, y luego yo también me he colado dentro. He tomado el primer tomo de la colección de poesías clásicas, de Quintana, dejando en los mismos estantes dos volúmenes de poesías que ya vi otra vez.—Mañana tendremos música en el barrio. Los labradores celebran la fiesta de San Antonio con bastante pompa. ¡Cuán bella no me parece esa típica fiesta popular, celebrada con un baile honesto bajo el dintel de la puerta del vecino templo, después de haberse celebrado antes los divinos Oficios! Ah! mi corazón se dilata grandemente contemplando los pintorescos incidentes de dicha fiesta.

(16 de Enero de 1868)

(Continuará)

La Buena Prensa

Antes, en y después de la Asamblea VIII abrigo la idea de que el presidente de la Asamblea de Zaragoza, don R. Mestre, es un hombre de gran peligro. Y

ran la boca á los partidarios de la línea divisoria.

En la segunda sesión de la de Fomento vimos con sorpresa ocupar la presidencia á personajes no señalados en el reglamento, que desde Salamanca y Pamplona aconsejaron, más aun intimaron á sus subordinados la suscripción á cierto periódico reconocimiento-mestizo con preferencia de otros puramente católicos.

Se conoció en seguida la maniobra y la mano oculta que lo dirigía, causando en los asambleístas pésimo efecto. Mas no por eso se intimidaron. Su empeño era deslindar los campos para saber con que enemigos se las habían de haber. Sabíamos el motivo si no el resultado.

Las discusiones tomaban caracteres

de verdadera lucha. Los asambleístas de las demás secciones acudieron en tropel á la de Fomento, ávidos de conocer á los resabiados de liberalismo. Mucho se ha exagerado sobre los resultados y debates de dicha sección, pero hay que confessar, que fué por demasiado accidentada. Los católicos antiliberales que lo eran en su inmensa mayoría, iban patechados de toda suerte de argumentos, que á las claras probaron lo bien estudiada que llevaban la cuestión. Un asambleísta arremetió con tal impetu contra las teorías acotacionales de los católicos-liberales de nuevo cuño, que vióse bambolear el edificio de la mesticería, el cual sin duda hubiera desplomado si la presidencia, no se si por el falso temor de ser tildada de antidiástica, no hubiera llamado al orden al orador, mandándole que retirara sus palabras, con lo que dio á entender el poco fino con qué procedió, mereciendo que le contestara el orador que sentía mucho no poder retirar sus palabras si antes no las retiraba la Iglesia del *Syllabus*, señalando la proposición en donde estaban consignadas. Esto fué un gran triunfo para el orador, que todos lo celebraron con gran salva de aplausos, en vista de lo cual, la presidencia, suspendió la sesión diciendo ya vería ella de estudiar la cuestión y presentar las conclusiones que le parecieran convenientes, lo cual exasperó en gran medida los ánimos de los asambleístas, porque con tal determinación, les negaban la voz y voto á que por el reglamento tenían derecho, y así no es extraño, que algunos, demasiado exaltados, pronunciaran ciertas frases contra ciertos determinados personajes, frases que merecen la más enérgica protesta.

Esta sección, de la que se esperaban grandes resultados, fué para decirlo de una vez, la que menos hizo, más aun, la que nada absolutamente hizo de provecho. Sus conclusiones exclusivas de la presidencia y no de la Asamblea, no responden á tema alguno; se redactaron no convencidos de su necesidad, sino por escribir algo, preferible hubiera sido echarles una raya encima y quedara desierta dicha sección.

Quienes enterpecieron toda la obra, hay que decirlo claro, fueron los de *El Labaro* y *El Universo*. Esos periódicos, una de dos, ó son liberales ó no; si no lo son, qué inconveniente tienen en decirse antiliberales y trabajar contra el liberalismo, la herejía de los tiempos modernos? y si son liberales ó efectos á cosas y procedimientos liberales ¿por qué se ofenden cuando de tales se les tacha?

Mucho se esperaba de la Asamblea de la Buena Prensa de Zaragoza, y triste es confesar que se ha hecho muy poco, pero no tan poco como algunos creen. La tercera se celebrará en Valladolid el año 1911. Si en la de Zaragoza á la de Valladolid gana tanto la causa católica como desde la de Sevilla á la de Zaragoza, el triunfo será completo y podremos dar por bien empleados nuestros trabajos y sudores.

TEMPLADO.

R. MESTRE
DENTISTA TORTOSA
Consultas de 9 á 12 mañana y de 2 á 5 tarde.
Baranda del Río (frente al Puente del Estado).

Vayamos á cuentas

En el último número del semanario republicano *El Pueblo*, un tal J. T. Sebastián, se permite apreciaciones acerca de la prensa que, por la parte que nos pude tocar, no podemos dejar sin contestación.

Entre otras cosas se permite decir que nosotros nada hemos de hacer por los obreros, y que cuando nos conviene hablamos, callando cuando lo tenemos á bien. Quien falta á la verdad á sabiendas merece un calificativo muy duro, y uno de esos es el señor J. T. Sebastián que no tiene memoria, en cuyo caso no debiera tomar la pluma, ó le conviene falsear los hechos, lo cual es muchísimo peor.

En primer lugar, á LIBERTAD se debe que el destajista de Bitem dejase de explotar á los obreros de su mundo, pues gracias á nuestra campaña la Compañía vióse obligada á meter en cintura á aquel explotador.

Y la actual campaña en pro del aumento de salarios ¿quién la empezó? Pues LIBERAD, mal que le pese á J. T. Sebastián, con la agravante de que padecimos á los proletarios se uniesen para hacer valer sus derechos. Nosotros cumplimos nuestro deber, y algo conseguimos, pues aunque no tanto como debieran, los salarios se han aumentado: no podemos decir lo mismo de los obreros, que más interesados que nadie en que prosperasen sus justas peticiones, han permanecido en actitud, expectante sin dar señales de vida, ni trabajar por su bienestar.

Ya ve, pues, J. T. Sebastián, como de sus acusaciones á la prensa, LIBERTAD sale limpia y radiante, orgullosa de ser la primera en defender las justas reivindicaciones de los obreros, y con el legítimo orgullo de que, por sus campañas hayan éstos conseguido algo de lo mucho que con razón piden.

Esa gente del gorro frigie se figura que sólo ella monopoliza la defensa del obrero.

Cuando la práctica y los hechos, con su soberana elocuencia, demuestran todo lo contrario.

V. A.

ALBUM POETICO

INVIERNO

Huyó la primavera
dulce y templada;
ya no está la campina
llena de flores,
ya no se oyen ojos
en la enramada
los trinos de las aves
cantando amores.

Los árboles sin hojas,
sin luz el cielo,
el aire sin perfumes
y sin aromas,
y allá, á través de triste
lejano velo,
tapiadas de nieve
las altas lomas.

Cuando llega el invierno
mudo y helado,
sin luces, sin colores,
sin armonías,
queda el nido en las ramas
abandonado
y todo queda triste,
sin poesía.

También el alma tiene
su primavera
llena de melodías
y de ventura
cuando llega á su fondo
por vez primera

del sol de los amores
la lumbre pura.
Pero cuando marchitan
nuestra inocencia
los crudos desengaños
y las pasiones,

y qué frío es el invierno
de la existencia,
qué triste queda el alma
sin ilusiones!

CELSO LUCIO.

¡Sacrilegio!

A *El Pueblo* se le indigestó nuestro articulito *Bello gesto*, en el cual hacíamos la apología de Mathis, el valiente joven que abofeteó á Fallières y le tiró de las barbas, con ánimo sin duda de quedarse con algo del pelo presidencial y guardarlo en elegante medallón.

Nuestra irreverencia enfurece á *El Pueblo*, el cual rasga sus vestiduras, y con chillona voz exclama: ¡Sacrilegio!

Tomen un poquito de tiza los redactores del semanario republicano, y procuren aguantar su vejez, pues á cada puerco le llega su San Martín, y donde las dan las toman, y cuando las barbas de tu vecino... etc., etc....

Y decimos todo esto, porque aún recordamos cómo batía palmas *El Pueblo* cuando Alejandro y Draga caían cosidos á puñaladas; y con qué alegría comentaba el asesinato de D. Carlos y su hijo en Lisboa.

Claro! Entonces tratábáse de reyes, y un rey no merece ninguna clase de respeto ni consideración, mientras que ahora es Fallières quien cae; es decir, no cae, porque en las tragedias de Belgrado y Lisboa hay algo que hace estremecer el ánimo, mientras que el accidente del ventruido presidente es sólo digno de una buena caritatura ó de un chistoso couplet. LIBERTAD no se alegra del mal de nadie; LIBERTAD abomina del crimen en general, y detesta el crimen político con más acritud si cabe, pues es signo de debilidad en los partidos de oposición; de ahí que reprobemos el regicidio de Portugal, mancha de la que el partido republicano es imposible que se limpie jamás; y sin embargo nos reímos del caso Fallières, creyendo que aunque *El Pueblo* haga el enfadado, sus redactores no podrán menos de soltar la carcajada al imaginarse la escena.

Existe cosa más graciosa acaso, que contemplar á Fallières con el sombrero abollado, rodar por el fango, el traje descompuesto, la faz abotagada y las mejillas amoradas y no del frío? Esta escena, mejor que patética lamentación, merece un diseño de Caran d'Ache ó un comentario picaresco de Poliu.

HECTOR.

TIERRA AL RÍO

Una vez más se ha comprobado que es trabajo perdido y tarea inútil el pretender afirmar con tierras sueltas las orillas del río.

Con la avenida de días atrás, todas las tierras echadas junto á la antigua baranda del Ebro, han sido arrastradas por la corriente.

No es lo peor quizá el tiempo que se pierde y el trabajo que se malogra, sino que con los continuos arrastres quedará por fin cegado el cauce del río e inutilizado éste para la navegación.

Hay que acabar de una vez con este continuo trasiego de tierras, y si nuestra autoridad municipal realmente aspira á construir la llamada calle del Ebro, fíjese en lo que se hizo en el Matadero, cuyo piadrápén exterior ha podido resistir todas las embestidas del río, sin desmoronarse un solo milímetro de la faja de afirmado.

Enmendarémos al fin?

LA PLAZA DE LA CATEDRAL TRASLADADA A LA CALLE DEL ANGEL

CONFERENCIA DE LA PLAZA DE LA CATEDRAL TRASLADADA A LA CALLE DEL ANGEL, 15 DE ENERO DE 1866.

NO. 1. LA CATALANA. — DE MARTORRELL Y FERRERES.

PASEO CATALÁN 1. TAPIAS ALFONS 4.—TORTOSA.

Calle de Génova a Paseo de Alfonso XII.—TORTOSA.

CONFERENCIA DE LA PLAZA DE LA CATEDRAL TRASLADADA A LA CALLE DEL ANGEL, 15 DE ENERO DE 1866.

NO. 1. LA CATALANA. — DE MARTORRELL Y FERRERES.

PASEO CATALÁN 1. TAPIAS ALFONS 4.—TORTOSA.

Calle de Génova a Paseo de Alfonso XII.—TORTOSA.

CONFERENCIA DE LA PLAZA DE LA CATEDRAL TRASLADADA A LA CALLE DEL ANGEL, 15 DE ENERO DE 1866.

NO. 1. LA CATALANA. — DE MARTORRELL Y FERRERES.

PASEO CATALÁN 1. TAPIAS ALFONS 4.—TORTOSA.

Calle de Génova a Paseo de Alfonso XII.—TORTOSA.

Lo que tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general.

EL AÑO 1866.

ESPECIALIDAD EN CALLE DEL ANGEL, 15.

TORTOSA

FEDERICO ARAGÓN

TIENDA ALTAZO.—TORTOSA

Tintoreria Modelo LA ESTRELLA

(DE)

TOMAS ESTORACH BALAGUÉ

Establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tiñen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero. ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todos los prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, ortejones, mantos y sotanas, uniformes, etc.

San Blas, 7.—TORTOSA.

"La Moderna" Sombrerería de Manuel Delsors

3, Ciudad, 3.—TORTOSA

QUINTOS DE 1909

os interesa conocer las especiales ventajas que ofrece el

"Banco Aragonés de Seguros y Crédito"

Sociedad Anónima, domiciliada en Zaragoza, primera que ha implantado en España el Seguro de REPRENSIÓN DEL SERVICIO MILITAR con completas garantías.

Esta Sociedad, la de mayor capital de cuantas practican el SEGURO DE QUINTOS (2.500.000 pesetas) ha constituido, á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, el depósito máximo de establecimiento mil pesetas, exigido por la nueva legislación sobre Seguros para responder del cumplimiento de sus contratos.

El "Banco Aragonés" ha ingresado en dos años, en las Cajas del Estado, y en concepto de redención, más de un millón de pesetas.

Subdirección Regional para Cataluña y Baleares: Lauria, 10, 1.^o—Barcelona.

Agente en Tortosa y su comarca: D. ENRIQUE ROSELL, Merced, 7, 2.^o, 2.^o

Francisco Calbet Balagué

CORREDOR REAL DE COMERCIO

Apartado de correos, núm. 9.—Telegramas: Corredor-Calbet.

Teléfonos, números 1, 52 y 54

ESQUINA Á LA DE BAÑOS.

DESPACHO: CALLE DE SAN ILDEFONSO, ESQUINA Á LA DE BAÑOS.

SU DOMICILIO PARTICULAR: CALLE DEL OBISPO AZNAR, 7, 2.^o—TORTOSA.

Intervención en las operaciones siguientes:

Compra y venta de valores del Estado y de empresas particulares, en el acto ó por encargo, á los precios de la cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, en el día de la operación.

Cumplimentación de órdenes de bolsa en España y en el extranjero.

Compra de monedas de oro.

Cambio de toda clase de monedas y billetes de banco extranjeros.

Intervención en las operaciones que hayan de hacerse con el Banco de España y banqueros particulares.

Negociación de papel extranjero.

Pago de toda clase de cupones de papel de la deuda del Estado y de empresas particulares. Los cupones de la Deuda Interior al 4 por 100 y del 5 por 100.

Amortizable, se pagan dentro de los 30 días anteriores al vencimiento.

SEGUROS contra incendios y sobre la vida, en la compañía española más poderosa y acreditada La Unión y El Fénix Español que posee

En capital social, pesetas. 12.000.000'00

En primas y reservas, pesetas. 52.389.937'30

Total garantías que tiene la Compañía, pesetas. 64.389.937'30

Gran Taller de Ebanistería

Carpintería y Depósito de muebles de todas clases.

DE

Manuel Panisello

Única casa para el arreglo de salones.

Fonógrafos ODEÓN

de una sonoridad y armonía perfectas, desde 50 a 400 pesetas, á plazos y al contado. Discos de dos caras.

SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMÍA

Moncada, 16 y Carmen, 2 y 3

TORTOSA —

HIPORRENOL GAMUNDI

TONICO RECONSTITUYENTE DE PRIMER ORDEN

A base de arrollal, jofafatos de cal y sosa, hierro, cuasia, etc.

Combate con éxito seguro la anemia, clorosis, neurastenia, rachitismo y escrófula.

DE VENTA: Farmacia JUAN GAMUNDI, Moncada, 5, Tortosa.

Zapatería-Sombrerería TARIN

á cargo de

Agustín Valldeperes

Inmenso surtido de calzado de todas clases. Especialidad en el de lujo, tanto para señora como para caballero. Chanclos goma primera calidad para señora á 5'50 ptas.; para caballero á 6'50 id. Se garantiza toda clase de calzado.

Sombreros, gorras para caballero y artículos fantasía para niño, todo de última novedad, para la temporada de invierno. Sombreros para señores sacerdotes, de calidad inmejorable.

Galan surtido de paraguas.

CIUDAD, 5, y PASAJE FRANQUET.—TORTOSA

Depósito de materiales de construcción

—(FE)—

FEDERICO GARCÍN

Yoses y cementos de todas clases.—Mosaicos hidráulicos y refractarios incrustados al fuego.

—Azulejos barnizados, cerámica piedra, indes-

pendibles y cristalinos (última creación).

Piedra artificial.—Tejas comunes, mecanicas é

irrompibles, es amas para cúpulas.—Jarrones, cí-

lumnas, belustres y demás objetos de ornamen-

tación.

Se sirven materiales para toda clase

de obras.

Representante exclusivo en esta comarca: FEDERICO GARCÍN.

Planta de Piedra

Teléfono núm. 82.—TORTOSA

Destilerias de EMILIO NOMEN en Badalona y Tortosa

Ex-concesionario exclusivo para España de los productos de la renombrada casa

Henri Garnier & C.ª

Despacho Central: Cortes, 569.—Barcelona

Medalla de Oro en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908

Grande y variado surtido en gorras y sombreros de todas clases y formas, ajustados á los últimos modelos y de las mejores fábricas del país y extranjero.

Taller para composturas y todo lo perteneciente al ramo.

Esta sombrerería es la que cuenta más años de existencia en Tortosa.—Precios limitadísimos.—No equivocarse: 3, Ciudad, 3.

Consultorio para enfermedades de los Ojos
del Médico Oculista

A. Oliveres

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

EX AYUDANTE DE LA CLÍNICA OFTALMOLÓGICA DEL DR. GALEZOWSKI

Consulta de 10 á 1

Operaciones de 3 á 5

CALLE TEMPLE (ENSANCHE)

TORTOSA

CONSULTORIO POLICLÍNICO GENERAL

HIGIA

Dr. J. Suárez-Figueredo

MÉDICO DE BITEM

HIDROTERAPIA. Duchas lumbares, costales, pectorales, enteroclisis de CANTANI, aplicación de PRIESSNITZ alternas y escocesas.

TRATAMIENTO ELECTRICO. Corrientes eléctricas.

Tratamiento por la electricidad de la neurosis, neurastenia, histerismo, etc. ENFERMEDADES nerviosas. Operaciones quirúrgicas en general y Genecológicas.

Análisis químico y microscópico.—Afecciones de los niños.

Consulta de 11 á 2, calle de San Ildefonso, Banco de España.—TORTOSA

Librería religiosa fundada en 1760

Fran.º Mestre. Tortosa

Libros de texto. Material de escuelas.

Artículos para dibujo, pintura y fotografía.

Imágenes de cartón piedra,

Rosarios, medallas.

TINTA JIBIA

Es la mejor de las TINTAS conocidas, es la más económica, fluida e inalterable.—No corroe el papel, no enmohece las plumas ni se altera.—Resiste la humedad y la luz.

E. HOMEDES

Médico Homeópata

CONSULTA DE 10 Á 12 Y DE 6 A 7 TARDE

Consultorio para enfermedades de

Ojos, Oido, Nariz, Garganta

por el médico cirujano oculista

J. CUCALA

PRECIO DE OJOS

Primera visita 250 Ptas.

Cada cura 1 »

Ducha ocular 2 »

Inyecciones 2 »

Ofta-moscopia, oftalmometría y graduación de lentes, 5 Ptas.

Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (tels.), enucleaciones, ojos artificiales, etc., etc.

Consulta: de 9 á 1 y de 5 a 8.—TORTOSA. A precios económicos.

Se dispone de los últimos adelantos para curas y operaciones asépticas (limpieza), disponiendo de material, estufa, autoclave y otros medios de ESTERILIZACION.

Calle de la Lonja: Casa Vidal (Pes de la Palla). Entre Arsenal y Río Ebro.

Hojalatería fundada en 1879 Eduardo Lluch Calvo

Plaza Catedral, 1 y Tablas Viejas, 24.—TORTOSA

NO

CONFUNDIRSE. Los mejores materiales de construcción, cuyos resultados se garantizan, son los yesos y cementos de la acreditada fábrica

LA CATALANA

DE MARTORELL Y FERRERES

Calle de Genoveses y Plaza de Alfonso XII.—TORTOSA